



18岁加入地下党从事革命工作

53岁成为戏剧表演界扛鼎人物

63岁因饰演姜子牙广受赞誉

94岁德艺双馨荣获“七一勋章”

# 蓝天野 传奇谢幕

## 蓝天野的名字

原来是因地下工作而来

2021年6月29日上午,北京人民大会堂庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式隆重举行。“蓝天野,著名戏剧表演艺术家,毕生致力于人民文艺事业,七十年来先后出演或导演《茶馆》《家》等数十部经典文艺作品,德艺双馨,为中国话剧艺术繁荣发展作出杰出贡献。”

蓝天野获颁“七一勋章”,也因此很多人知道了他早年以中共地下党员的身份,从事了多年隐秘战线的革命工作。

蓝天野,原名叫王润森,1927年生,在河北,在北京长大。他的三姐早早加入了中国共产党,投身于革命工作。蓝天野18岁那年,三姐忽然从解放区回来,任务是在大城市发展地下党的力量。蓝天野家成为北平地下党的一个联络点,他在姐姐的影响和带领下开始参加革命工作。

1945年9月23日,18岁的蓝天野正式入党,负责输送情报和物资。当时,共产党领导下的学生民主运动在北平地下展开,蓝天野一边在剧团演出,一边从事革命工作,秘密发展党员。

1948年,当时还叫王润森的蓝天野,接到上级命令离开北平去解放区。途中为了安全,他响应了组织的提议,从那时起弃用了本名王润森,改叫蓝天野。

他说,“蓝天野”三个字是他随口说出来的,当时也没有考虑什么寓意,后来就一直沿用了这个名,叫了几十年。

是啊,谁也没想到,这个名字,后来会这样如雷贯耳。

## 《茶馆》里饰演秦仲义

这个形象让人们记住了他

1952年,北京人民艺术剧院成立,作为先进党员和优秀戏剧表演者的蓝天野,成为了第一批加入人艺的演员,开始在公众舞台上发光发热。

“这么多年,每个新戏排练前,都要去体验生活,即便不是专门为了某个戏,蓝天野也会花较长时间去体验生活。”熟悉他的同伴们说。

首次排练《茶馆》时,蓝天野花在体验生活上的时间和精力,比用在排练中的还要多。茶馆、书馆,城里城外、城门洞口,喝茶的、说书的、算命看相的,都是蓝天野观察琢磨的对象,慢慢琢磨出“秦仲义”的形象。

1980年《茶馆》赴欧洲演出,大获成功,那是中国话剧第一次走出国门,被称为“东方舞台上的奇迹”。

话剧《茶馆》里的秦仲义,令老百姓认识了蓝天野,还有他主演的话剧《北京人》和《蔡文姬》,在当时都是轰动一时的经典作品。这些作品里的精彩演绎,成就了蓝天野在戏

剧领域的重大贡献。

可以说,作为人艺的第一批演员,蓝天野等人和当时的人艺导演焦菊隐一起奠定了之后人艺演出的演剧流派。

## 63岁出演仙风道骨姜子牙

同一年,他还拍了《渴望》

1984年,蓝天野受邀出演了电视剧《末代皇帝》,饰演摄政王一角,这是他的首部影视作品。

1990年,蓝天野参演的两部剧,同时成为观众喜爱的热门作品,一部是《封神榜》,另一部则是《渴望》。

对于参演《封神榜》,按照蓝天野自己的说法是,他并不愿意接拍这部戏,当时答应出演,完全是因为该剧的制作方是他的旧友,出于友情,他才签下了合约。而出演姜子牙一角,塑造了至今都令观众难忘的经典形象。

有网友说,《封神榜》被翻拍了不知道多少次,但每每回想起,总是蓝天野扮演的姜子牙,才是真正仙风道骨、智慧稳重的姜子牙。

蓝天野版姜子牙,也被称为中国影视史上最经典的神仙造型之一。在《封神榜》中饰演伯邑考的演员汤镇宗表示,自己只拍了一场和蓝天野的对手戏,但当时蓝天野就给他留下了深刻的印象,“一眼看过去就是姜子牙,入型入格很有仙气。”

蓝天野还出演了另一部热门剧《渴望》,饰演了王沪生的父亲王子涛。这是个温文尔雅、可爱可敬的正直的知识分子形象,或许因为是蓝天野的本色出演,也令他收获无数观众的喜爱。

## 94岁时还在演出、导戏

脚步虽然缓慢,身板照样笔直

网友说,蓝天野是真正的老一辈艺术家,投身革命,投身艺术就是一辈子。

2011年,蓝天野以84岁高龄重返舞台,在经典名剧《家》中首次扮演冯乐山。2012年,北京人艺建院60周年,蓝天野在院庆大戏《甲子园》中担纲主演和艺术总监。

到了2020年,已经93岁高龄的蓝天野带领人艺老中青少四代演员,使得由李六乙导演、曹禺改编巴金小说的经典名剧《家》,时隔九年之后再次回归首都剧场舞台。

去年,94岁的蓝天野还在演出、导戏,走在后台的他脚步虽然迟缓,但身板儿却挺得直直的。

“老爷子只要在剧院、在排戏,精神头儿比我们都好。”身边的年轻人总是这么敬佩地说。

如今斯人已去,更是令人无限感慨!

本报记者 陆芳

昨天,“七一勋章”获得者,北京人艺导演、表演艺术家蓝天野,在家中逝世,享年95岁。

在蓝天野漫长的演艺生涯中,出演了70多部话剧,他是《茶馆》中的秦仲义,是《北京人》中的曾文清,是《蔡文姬》中的董祀……

他出演的1990年版电视剧《封神榜》的姜子牙,更是被赞为“世间再无姜子牙”。

其实,蓝天野年轻时还曾是一名地下党员。他18岁就加入共产党,从事隐秘战线的革命工作。解放后,他又投身戏剧表演领域,始终勤奋努力,发光发热……

蓝天野德艺双馨的一生,实属传奇。



话剧《茶馆》中出演秦仲义



《封神榜》中扮演姜子牙



德高望重的他活跃在话剧舞台上